

卫星之眼 见证凉山飞跃

1952-2022
70年

凉山彝族自治州成立70周年特别报道

70年 凉山农业发展时间线

1952年,农业总产值为2.92亿元,粮食总产仅40.08万吨
2007年,提出“安宁河流域宽谷地区2018年基本实现农业机械化”
2012年9月,西昌市葡萄现代农业园区开建
2019年,凉山州成功创建第一批29个现代农业园区
2022年5月,四川省第十二次党代会报告指出:支持攀西经济

区走特色发展之路,以更大力度促进安宁河流域高质量发展,打造“天府第二粮仓”
2022年6月30日,“中国凉山·安宁河现代农业硅谷”科创园区项目奠基和重点项目集中签约仪式在西昌举行,安宁河现代农业硅谷正式扬帆起航

肩负历史使命 凉山倾力打造 『天府第二粮仓』



盐源县
苹果园产业路
卫星图像拍摄时间:
2017年12月3日

国星宇航供图

德昌县麻栗镇稻田产业园区,收割机正在收割粳稻。刘航 摄



科技助力 安宁河谷从沉睡中醒来

安宁河是雅砻江下游左岸最大支流,早在数千年前,就有人类在此繁衍生息,到汉代已有“孙水”之名。

1952年,凉山彝族自治州成立之时,当地仍沿着“刀耕火种”的耕种方式,粮食总产量仅40.08万吨,农业总产值2.92亿元。

1991年,凉山州第一台收割机的轰鸣声,打破了安宁河谷的宁静,也拉开了镰刀与农业机械之间在大凉山的“战斗”序幕。

而今,在大凉山土地上轰鸣的,还有拖拉机、马铃薯播种机、旋耕机、植保无人机……2021年,凉山州农业总产值达到了742.56亿元,是1952年的254.3倍。

品牌赋能 每年可创造190亿元产值

凉山州农业产值高速增长的背后,蕴藏着科技助力和品牌赋能。

今年,德昌县麻栗镇民主村的肖亮种了25亩本土老牌子“德昌香米”,它是我国六大香米之一,号称米中“味精”,每500克可卖到20元,每亩土地的产值可达近万元。在肖亮家不远处,由袁隆平科研团队实施的杂交水稻超高产攻关项目正承载着“禾下乘凉梦”,向“平均亩产达到1200公斤”的新目标发起冲刺。2022年,农业

农村部发布的“国家级制种大县和区域性良种繁育基地”,西昌市凭玉米成功上榜。

凉山的农业,还创造出了一系列标签:世界最大的苦荞麦生产基地、全国最大的马铃薯标准化生产基地、国家绿色食品原料蔬菜标准化生产基地、全省最大草食畜生产基地……这些标签让“大凉山”品牌的农特产品声名鹊起,每年授权1490个农产品使用“大凉山”区域品牌,可创造190亿元的产值。

现代园区 从1个生长到165个

1963年,西昌市一个不起眼的角落里,悄然生长着1500株葡萄。

从20世纪八十年代起,西昌市开始葡萄规模化栽培。2012年9月,西昌市葡萄现代农业园区开建,越来越多的农民建大棚种葡萄。历经59年的“生长”,西昌市葡萄种植面积冲到了全省第一,总产量超过25万吨,总产值突破30亿元。

10年前,一对中国台湾的父子来到冕宁县宏模镇种植油橄榄。他们播下的油橄榄产业火种,甚至改写了冕宁县农业产业规划的方向。展望未来,冕宁县拟发展10万亩油橄榄基地,打造国家级油橄榄产业园区,辐射带动8个乡镇3万余户农户实现增收,总产值预计将达到18亿元以上。

时至今日,农业产业园区在凉山早已不是“稀罕物”,当地成功创建了省、州、县各类现代农林业园区165个,园区主导产业种植规模109万亩,养殖规模160万头,支持着全州55.1万农民发展到户产业。

端牢饭碗 让“天府第二粮仓”装满中国粮

从一些旧时的影像中,可以触摸到些许当地发展的脉动——肩挑背扛、“二牛抬杠”等,都是那个年代凉山人“征服”土地的生动写照。

时过境迁,“征服”的脚步从未停歇。通过推进粮食基地集约化、规模化、宜机化,加大优新品种推广示范,全面推广耕种收全程机械化,凉山正倾力打造“天府第二粮仓”。

如今的凉山,“粮仓”里装满了“中国粮”。2021年,凉山粮食播种面积803.2万亩,排名全省第三;粮食产量250.8万吨,排名全省第四,实现了历史罕见的粮食产量“十九连增”。

农业硅谷 “一芯一区、两带三片、多基地”

2022年6月30日,“中国凉山·安宁河现代农业硅谷”科创园区项目奠基和重点项目集中签约仪式在西昌举行,安宁河现代农业硅谷正式扬帆起航。

从1平方公里的“农科芯城”放眼安宁河流域,西昌、德昌、冕宁、喜德四县(市)同城化不断加深,凉山农业的未来逐渐清晰:着力构建“一芯一区、两带三片、多基地”格局,引领安宁河谷及其他区域高质量发展。

凉山将以“中国农业硅谷”建设为带动,积极发展绿色、生态、高效农业,推进十大绿色农业全产业链融合发展,加快建成全国现代优质高效农业示范区,打造“天府第二粮仓”,建成优质特色农产品基地。

华西都市报·封面新闻
记者 席秦岭 周翼 罗石芊

四川有着天府之国的美誉,据《华阳国志》记载:“水旱从人,不知饥馑,时无荒年,天下谓之‘天府’也。”从成都出发,沿着南丝绸之路一路向南,在攀西大裂谷,一条安宁河顺着山势左冲右突,冲刷出960平方公里、号称“插根筷子都能活”的安宁河谷平原。

70年前,凉山彝族自治州的粮食总产量仅40.08万吨,农业总产值2.92亿元。2021年,凉山州的粮食产量已增长到250.8万吨,农业总产值达到了742.56亿元。

70年后的今天,安宁河谷平原被委以“天府第二粮仓”重任,不仅在“农业强州”的幕布上描绘着“乡村振兴”的画卷,更为我国的粮食安全 and “中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中”作出自己的贡献。

【参考文献】

[1]凉山彝族自治州地方志编纂委员会.凉山彝族自治州志[M].北京:方志出版社,2002.

[2]凉山彝族自治州史志办公室凉山历史大事记1923-2021[Z].西昌:准新出图(2021)第67号